Kolokwium I, poniedziatek 18 listopada 2024 (8:00-12:00)

Fizyka I
185. rocznica urodzin Augusta Kundta

(mechanika)

Imie i nazwisko: Numer indeksu:

Informacje organizacyjne dla pierwszej czesci kolokwium. 1. To jest pierwsza cze$¢ z kolokwium z przed-
miotu Fizyka I (mechanika). Sprawdz, czy masz dwie dwustronnie zadrukowane kartki. 2. Odpowiedzi nalezy
udziela¢ na otrzymanych kartkach z pytaniami. 3. Kazda kartke podpisz wlasnym imieniem i nazwiskiem oraz
numerem indeksu. 4. Za odpowiedZ na jedno pytanie mozesz otrzymaé 0 punktéw (odpowiedZ niepoprawna)
lub 1 punkt (odpowiedz poprawna). 5. Nie kontaktuj sie z innymi osobami, ani nie korzystaj z narzedzi
komunikagji elektronicznej. 6. Odpowiadajac na pytania 1 — 10, zaznacz wtasciwa odpowiedz krzyzykiem x
w odpowiedniej kratce. Jeéli zmienisz zdanie co do wlasciwego potozenia krzyzyka, otocz go kétkiem ®
i postaw krzyzyk w nowym miejscu. 7. Odpowiadajac na pytania 11 — 20. okredl, czy proponowane zdanie
jest prawdziwe czy fatszywe, stawiajac w kazdej z kratek odpowiednio litere P lub F. Aby zmieni¢ odpowiedz,
otocz wstawiona litere kétkiem i wpisz nowa odpowiedz. Powodzenia!

Zaznacz krzyzykiem wlasciwa odpowiedz. A|B|C|D

1. | Jednostka diugosci w ukladzie SI (metr) jest obecnie zdefiniowana: X

A) jako dtugos¢ fali elektromagnetycznej emitowanej przy okreslonym przejsciu
miedzy poziomami energetycznymi w atomie cezu,

B) jako okreslona czes¢ diugosci potudnika ziemskiego,

C) jako dlugos¢ platynowego wzorca,

D) posrednio, za pomoca atomowego wzorca sekundy i ustalonej dokladnej war-
tosci predkosci $wiatta.

2. | Jednostka czasu w uktadzie SI (sekunda) jest obecnie zdefiniowana: X

A) jako odpowiednia wielokrotnos¢ okresu fali elektromagnetycznej emitowanej
przy okreslonym przejéciu miedzy poziomami energetycznymi w atomie cezu,

B) posrednio, przez przyjecia statej predkosci $wiatla,

C) jako odpowiednia wielokrotnoé¢ precyzyjne mierzonej przez astronoméw
czestodci promieniowania pochodzacego od wybranych pulsaréw,

D) posrednio, za pomoca atomowego wzorca dtugosci i ustalonej dokadnej war-
tosci predkosci $wiatta.

3. | Przedrostki giga- i piko- oznaczaja, odpowiednio:

A) 10311076, B)10%i10~¢, C)10°i10~%, D) 10°i10~'2.

4. | Srednica atomu wodoru jest rzedu:

A) 10°m, B)107'%m, C)10~®*m, D)1072m.

5. | Predkos¢ $wiatla w prézni jest rzedu:

A) 3mm/ns, B)30cm/ns, C)3km/ns, D) 300km/ns.




Zaznacz krzyzykiem wlasciwa odpowiedz.

Wektor predkoéci moze by¢:
A) styczny do toru ruchu,
B) prostopadty do linii stycznej do toru ruchu,
C) ustawiony pod dowolnym katem do linii stycznej do toru ruchu,

D) prostopadly do linii stycznej do toru ruchu tylko dla jednostajnego ruchu
po okregu.

Ruch na ptaszczyZnie mozna opisywaé w biegunowym uktadzie wspétrzednych.
W ukifadzie tym:

A) wersory wspélrzednych nie sa do prostopadte,
B) w réznych punktach toru wersory wspoétrzednych moga mie¢ rézne kierunki,
C) wersory wspoétrzednych moga mie¢ rézne diugosci w réznych punktach toru,

D) polozenie punktu jest okreslone tylko przez jedna wspétrzedna p.

Z mechanicznym oscylatorem harmonicznym mamy do czynienia, gdy wartos¢ sity
dziatajacej na ciato jest:

A) proporcjonalna do kwadratu wychylenia ciata z polozenia réwnowagi,
B) wprost proporcjonalna do wychylenia ciata z potozenia réwnowagi,
C) odwrotnie proporcjonalna do wychylenia ciata z potozenia réwnowagi,

D) odwrotnie proporcjonalna do kwadratu wychylenia ciata z polozenia réwno-
wagi

Potencjat sity dzialajacej na oscylator harmoniczny jest opisany:
A) funkcja kwadratowa, B) funkcja liniowa, C) funkgja sinus,

D) funkcja kwadratowa, ale tylko dla matych wychylen z potozenia réwnowagi.

10.

Tarcie statyczne jest:
A) niezalezne od nacisku,

B) skierowane przeciwnie do przylozonej do ciata sity usitujacej wprawic to ciato
w ruch,

C) charakteryzowane przez wspoétczynnik tarcia s, ktéry jest zawsze mniejszy
od jednosci,

D) charakteryzowane przez wspoétczynnik tarcia pg, ktory jest zawsze wiekszy
od jednosci,




Fizyka I
(mechanika)

Kolokwium I, poniedziatek 18 listopada 2024 (8:00-12:00)
62. rocznica $mierci Nielsa Bohra

Imie i nazwisko:

Numer indeksu:

Wpisz P lub F jesli zdanie jest odpowiednio prawdziwe lub falszywe.

11.

Efekt Dopplera wykorzystuje sie m.in. do:
A) wyznaczania predkosci przeptywu cieczy,
B) wyznaczania natezenia pola grawitacyjnego Ziemi,
C) precyzyjnych pomiaréw odlegtosci w laboratorium,

D) wyznaczania odlegtosci do dalekich gwiazd.

12.

Uklad inercjalny to taki uktad odniesienia, w ktérym:
A) polozenie opisujemy zawsze wspélrzednymi x, y i z,
B) spelniona jest pierwsza zasada dynamiki Newtona,
C) czastki swobodne moga pozostawa¢ w spoczynku,

D) ruch czastek swobodnych odbywa sie po liniach prostych.

P/F

13.

Sity bezwtadnosci (pozorne):

A) pozwalaja stosowaé odpowiednio zmodyfikowane réwnania Newtona w ukla-

dach nieinercjalnych,

B) pochodza najczesciej bezposrednio od oddziatywar elektrostatycznych lub gra-

witacyjnych,
C) nie wystepuja w ukladach inercjalnych,

D) sa zawsze niezalezne od predkosci ciala, na ktére dziataja.

14.

Transformacja Galileusza:

A) pozwala wyznaczy¢ wspolrzedne czasowe i przestrzenne zdarzenia w jednym
ukfadzie odniesienia, jesli znamy je w innym ukladzie, poruszajacym sie
wzgledem pierwszego ze stala predkoscia,

B) jest transformacja liniowa, tzn. zawiera wylacznie sumy i réznice pierwszych

poteg wspélrzednych czasoprzestrzennych pomnozonych przez pewne wsp6t-

czynniki,

C) pozwala wyznaczy¢ wsp6irzedne czasowe i przestrzenne zdarzenia w jednym
uktadzie odniesienia, je$li znamy je w innym ukladzie, poruszajacym sie
wzgledem pierwszego ze stalym przyspieszeniem,

D) jest opisana réwnaniami r6zniczkowymi pierwszego rzedu.




Wpisz P lub F jesli zdanie jest odpowiednio prawdziwe lub falszywe.

15.

Dla oscylatora harmonicznego (np. ciezarka oscylujacego na sprezynie):

A) maksymalne przyspieszenie osiagane jest dla maksymalnego wychylenia z po-
fozenia réwnowagi,

B) maksymalne przyspieszenie osiagane jest w punkcie odpowiadajacym poloze-
niu réwnowagi,
C) maksymalna predkos¢ osiagana jest dla maksymalnego wychylenia z potozenia

rownowagi,

D) maksymalna predkos¢ osiagana jest w punkcie odpowiadajacym polozeniu
réwnowagi.

16.

Maly kamyk lezy przy krawedzi obracajacej sie ze stata predkoscia katowa tarczy.
A) Wektor predkosci (liniowej) kamyka jest staly w czasie.
B) Dlugos¢ wektora predkosci (liniowej) kamyka jest stata w czasie.
C) Przyspieszenie kamyka jest réwne zero.

D) Wektor przyspieszenia kamyka jest réwnolegly do jego wektora predkosci.

17.

loczyn skalarny dwdéch wektoréw:
A) jest wektorem prostopadlym do mnozonych wektoréw,
B) jest wektorem o dlugosci zaleznej m.in. od kata miedzy mnozonymi wektorami,
C) ma wartos$¢ liczbowa zalezng m.in od kata miedzy mnozonymi wektorami.

D) moze by¢ zerowy, nawet je$li oba mnozone wektory sa niezerowe.

18.

Iloczyn skalarny dwoéch wektoréw:
A) moze by¢ zerowy, nawet jesli oba mnozone wektory sa niezerowe,
B) jest wektorem prostopadlym do mnozonych wektoréw,
C) jest wektorem o dlugosci zaleznej m.in. od kata miedzy mnozonymi wektorami,

D) ma warto$¢ liczbowa zalezna m.in od kata miedzy mnozonymi wektorami.

19.

Wektor predkosci katowej Ziemi (zwiazany z jej obrotem dobowym):
A) jest réwnolegly do prostej przechodzacej przez oba bieguny,
B) jest prostopadty do prostej przechodzacej przez oba bieguny,
C) jest skierowany na pétnoc,

D) jest skierowany na poludnie.

P/F

20.

Na obracajacej sie Ziemi sita Coriolisa:
A) powoduje odchylenie toru spadajacych przedmiotéw od pionu,

B) powoduje zakrecanie poruszajacych sie mas powietrza i w efekcie wirowanie
powietrza w cyklonach,

C) odpowiada za zmiane ptaszczyzny wahan wahadta Focaulta, ale tylko na bie-
gunach,

D) odpowiada za zmiane plaszczyzny wahani wahadta Focaulta w dowolnym
punkcie na powierzchni Ziemi




